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wir finden oder fanden zum Beispiel fehlerhafte
Schreibweisen bei Immensee, Ingenbohlund Isleten.
Noch Argeres kann man aufeiner Fahrt durch Siid-
deutschland mit den Wegweisern erleben, angefan-
gen von der , Jnsel Mainau® bis , Jngolstadt’ an der
Donau.

Es ist geriigt worden, daf3 im Bericht der Experten-
kommission fiir die Einfiihrung der Invalidenversi-
cherung die Abkiirzung J.V. verwendet wurde, und
mat hat mit Recht bemerkt, J.V. kénne man als Ab-
kiirzung fir Jodlerverein gelten lassen, Invaliden-
versicherung jedoch sei mit I'V abzukiirzen, trotz der
moglichen Verwechslung mit der rémischen Zahl
IV. Wo im ziircherischen Geografiebuch fir Sekun-
darschulen Zeichnungen beschriftet sind, stoBen wir
stets auf die falsche Schreibweise, so Jndustrie statt
Industrie.

Wir tun gut, die Unterscheidung von I und J durch
passende Ubungen einzuprigen, auch in technischer
Schrift. Die Aussprache soll das Rechtschreiben un-
terstiitzen. Wir haben von 1 und jot zu sprechen, so-
mit empfehlen wir es-jot-we-Heftchen. — IK (ika)
hei3t Infanteriekanone, J. K. (jotka) kann Josef Kon-
rad bedeuten. Fast alle Schiiler werden einmal mit
der Schreibmaschine zu tun haben. Da ist der Un-
terschied zwischen 1, I einerseits und j, J anderseits
sonnenklar, und es sind ungeschickte Schreiber, die
Jch und Jhnen tippen. Auch im Hinblick auf den
fremdsprachlichen Unterricht ist hier Genauigkeit
am Platz. Im Franzosischen unterscheiden sich I und
J auch stark in der Aussprache.

Wir bleibens die Alten?

Minnerchorler singen meistens mit dem Blatt in den
Hinden, oft so, daB sie nur das Blatt sehen, nicht
aber den Dirigenten. Wenn sie jedoch einmal aus-
wendig singen, zum Beispiel in gehobener Stimmung
gegen Ende eines Sangerfestes, da tont es ,Wir blei-
bens die Alten® oder auch ,Wir lebens ja nur ein ein-
ziges Mal‘. Woher dass? Wir konjugieren doch: Wir
bleiben, wir leben, und nicht wir bleibens und le-
bens. Gibt es eine Erkliarung fiir diese Erscheinung,
oder muf3 man das unmotivierte s dem Erreger der
feuchtfréhlichen Stimmung zuschreiben ?

Sollte dir, lieber Leser, nach der Lekture dieses Bei-
trages der alte Witz in den Sinn kommen: g9 Fliegen
und ein Lehrer = 100 ..., so verzeihe ich dir groB-
miitig.

Quellen:

Dr. Hans Sommer, Kleine Namenkunde, Bern 1944.
sDer Schweizer Familienforscher®, 24.Jg., Nr. 6/7.
,Schwyzer Nachrichten®, 12. September 1957.
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Geographie

Kiirzlich stand in der Zeitung: Der Konstanzer
Rheinschiffahrtsverband forderte am Freitag, da3
der Hochrhein von Basel bis Konstanz méglichst
umgehend zur Bundeswasserstralle erklart werde.
Zeigt dieses Rheinstiick ! Die Erklarung zur Bundes-
wasserstralle, anstelle der bisher Landeswasser-
straBe genannten Strecke, hatte den Vorteil, daBl
die Deutsche Bundesrepublik zwei Drittel der Kor
sten iibernihme und den ,Lindern’ nur ein Drittel
bliebe. Welches Gebiet umfaBt die Deutsche Bun-
desrepublik ? Welche Bundesliander grenzen an den
Hochrhein? (Baden-Wirttemberg.) Bei uns inter-
essiert sich der Nordostschweizerische Verband fur
Schiffahrt Rhein—Bodensee fiir die Angelegenheit.
Wie muBte sich der deutsche Verband in bezug auf
die Himmelsrichtungen benennen ? Der Hochrhein-
schiffahrt stehen groBere Hindernisse im Weg.
Welche?
Schiffsschleusen iiberwunden werden. Kennt ihr

Solche Héhendifferenzen kénnen mit

solche Beispiele ? Das bedeutendste Beispiel ist wohl
der Panamakanal. Warum lieBe sich die Rhein-
wasserstraBe niemals damit vergleichen? Oster-
reich wirde sich fiir den Anschluf3 ans Meer inter-
essieren. Wieso?

Wirtschaft

Es ist bezeichnend, dal3 die Hochrheinschiffahrt na-
mentlich von Konstanz aus befurwortet wird. War-
um? Konstanz liegt wirtschaftlich recht ungtinstig.
Weshalb? Es liegt eigentlich auf Schweizer Boden.
Auf welchem Rheinufer also? Wie wiirde die Hoch-
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rheinfahrt die Wirtschaft beeinflussen? In der
Schweiz wird aus Eisenbahnerkreisen vor dem Aus-
bau gewarnt. Die finanziellen Ausfille der Bundes-
bahnen wiirden sich volkswirtschaftlich ungiinstig
auswirken. Wieso? Stidnderat Rohner dagegen be-
hauptet, der Bruttoausfall der SBB von 13 bis 15 Mil-
lionen wiirde durch Mehreinnahmen herabgemil-
dert. Auf welche Weise? Warum ist die Schweiz
auBerordentlich am Reiseverkehr interessiert ? Selt-
samerweise hért man ausder Westschweiz recht viele
befurwortende Stimmen. Warum ist dies merkwiir-
dig? Die Westschweiz sieht in der Hochrheinschiff-
fahrt eine Forderung der Bedeutung des transhel-
vetischen Kanals. Warum wohl?

Staatskunde

Warum denkt niemand daran, eine Aktiengesell-
schaft zum Ausbau der Hochrheinschiffahrt zu
grunden ? In der Zeitung hiel3 es, die Deutsche Bun-
desrepublik itbernehme zwei Drittel und die Lander
einen Drittel der Kosten. Wer wiirde sich in unse-
rem Land nach dem deutschen Muster in die Kosten
teilen? Bel uns existiert kein bestimmter Verteiler
zwischen dem Bund und den Kantonen. Eine Be-
stimmung iiber die Bundesbeteiligung lautet: « Dem
Bund steht das Recht zu, im Interesse der Eidge-
nossenschaft 6ffentliche Werke zu errichten oder die
Errichtung derselben zu unterstiitzen.» Wo steht
das geschrieben? (Art. 23 Bundesverf.) Welcher
Art die Bundesbeteiligung wire, mufite von den
eidgendssischen Riten festgelegt werden. Wer wiirde

Uber neuere Tendenzen im Geometrieunterricht

Dr. R. Ineichen, Luzern

Zwei zur Besprechung vorliegende Schriften, beide
den Geometrieunterricht der Gymnasien und Ober-
realschulen betreffend, geben uns den AnlaB3, im
Sinne einer Orientierung einige allgemeine Bemer-
kungen tber neuere Tendenzen im Geometrie-
unterricht beizufiigen.
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es also bestimmen ? Der Bundesrat wiirde dem Na-
tional- und Stidnderat einen ausfihrlichen gedruck-
ten BundesbeschluB-Entwurf unterbreiten. Wie-
viele Entwiirfe braucht es im Standerat? Und im
Nationalrat? In welcher Sprache wéren sie ge-
druckt? Das Projekt soll iiber 220 Millionen Schwei-
zerfranken kosten. Das konnte bei jedem Schweizer
Biirger Bedenken aufsteigen lassen. Welche? Wel-
che Moglichkeit hitten die gewohnlichen Biirger,
um die eidgendssischen Instanzen an der groBen
Geldausgabe zu hindern?

Geschichte

Bis ins 15. Jahrhundert wire ein einziger Staat fir
den Hochrheinausbau zustandig gewesen. Welcher ?
Wann wurde der Rhein zur Landesgrenze? Die
Trennung der Eidgenossenschaft vom Deutschen
Reich ging nicht ohne Kémpfe vor sich. Wie wird
dieses Kriegskapitel in den Geschichtsbiichern tiber-
schrieben ? Der Schwabenkrieg fand im letzten Jahr
des 15. Jahrhunderts statt. Wann also? Ungefihr
ein Vierteljahrhundert vorher hatten die Eidgenos-
sen in Murten und im Waadtland schwere Kampfe
zu bestehen. Gegen wen ? Der Kaiser, der ihnen als
,Landesherr® hitte beistehen sollen, lieB sie im Stich.
Was sagt ihr dazu? Die Eidgenossen zahlten es dem
Kaiser dadurch heim, daB sie den Reichspfennig
nicht mehr entrichteten. Wie reagierte der Kaiser
darauf? Wer blieb im Schwabenkrieg Sieger ? Wel-
che Folgen hatte uns die Zugehérigkeit zum Deut-
schen Reich in diesem Jahrhundert gebracht?

Mittelschule

A. Die vordringliche Behandlung der geometrischen Ab-
bildungen

I. In neueren und neuesten mathematischen Unter-
richtswerken zeigt sich immer mehr eine deutliche

Abkehr von den geometrischen Methoden Euklids
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